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NO AI LICENZIAMENTI 

ALLA COOPERATIVA CERAMICA 

DI IMOLA !!

I lavoratori e le lavoratrici della Cooperativa Ceramica di Imola, unitamente alle segreterie di Filctem-Cgil Femca-Cisl Uiltec-Uil di Imola e Faenza chiedono:

un Piano Industriale da parte dell'azienda che, accanto alla necessaria riorganizzazione, metta in campo in modo più deciso azioni e risorse per il rilancio dell'azienda pur in una situazione di mercato e di crisi che continua a registrare cali dei volumi prodotti, competizione sempre più spinta sui prezzi e forte innovazione di prodotto ed impiantistica.

Il pesante impatto occupazionale (dichiarazione dell'azienda di oltre 500 esuberi strutturali, sui 1.700 addetti attuali) deve essere gestito con tutti gli strumenti possibili atti a non produrre gravi condizioni e gravi contraccolpi sulle persone, sulle famiglie, sul territorio. Ciò significa:

* ammortizzatori sociali in deroga per il 2013
* possibilità di riaggangiare i Contratti di Solidarietà nel 2014
* possibilità di una riduzione d'orario attraverso la contrattazione collettiva 
* incentivo all'esodo volontario
* impegni per la ricollocazione di personale anche attraverso il coinvolgimento del    Movimento Cooperativo, del sistema industriale Imolese e Faentino, delle Istituzioni.

“NESSUNO DEVE RIMANERE INDIETRO” disse il Presidente Bolognesi 4 mesi fa: oggi i tempi sono cambiati, però dobbiamo continuare l'impegno di tutti in questa direzione.

PERTANTO I SINDACATI CHIEDONO ALLA CITTADINANZA DI COMPRENDERE QUESTA SITUAZIONE DI CRISI E LE CONSEGUENZE CHE SI SCARICHERANNO SULL'OCCUPAZIONE, IN PARTICOLARE FEMMINILE, CON GRAVI RIPERCUSSIONI SULL'ECONOMIA DEI COMUNI DI IMOLA E FAENZA.

PER QUESTE RAGIONI LE ISTITUZIONI 

SONO CHIAMATE A FARE LA LORO PARTE SU OGNI INIZIATIVA TESA AD EVITARE SOLUZIONI TRAUMATICHE E GRAVI.

Imola, 27 giugno 2013          


Filctem Femca Uiltec di Imola e Faenza
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